
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 15.02.2022 

im/ in Sporthalle Lostau , Am Sportpark 2 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:45 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Bernd Köppen  

 

Stellv. Bürgermeister 

Frau Andrea Grams  

 

Vorsitzende/r 

Herr Hermann Lünsmann  

 

Mitglieder 

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Herr Karsten Rauche  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Martina Sander  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

Ortsbürgermeister 

Herr Sven Reinald  

 

von der Verwaltung 

Herr Uwe Gent  

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  
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Abwesend: 

 

Mitglieder 

Herr Ingolf Fehse  

Herr Armin Torbohm  

Frau Nancy Wienke  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

16 Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 
Gäste:  Presse 

 2 Einwohner 

 Herr Steffen - Gemeindewehrleitung  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung 

verfahren. 

 
Ja-Stimmen:  17    
 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Schweigel erkundigt sich nach dem Personalschlüssel in der Kita Körbelitz. 

 

Frau Krawzoff erklärt, dass auf Grund von Coronaausbrüchen bei den Erzieherinnen 

momentan nur eine Notbetreuung möglich ist. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 07.12.2021/öffentlicher Teil 

  

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 07.12.2021 lag allen 

Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 

Die Niederschrift wurde somit bestätigt. 

 

Ja-Stimmen:  13    Stimmenenthaltungen: 4    
 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Cyberversicherung 

Zur „Allgefahrenabdeckung“ eines möglichen Cyberangriffs wurde eine Versicherung ab 

dem 01.01.2022 neu abgeschlossen.  
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Personalangelegenheiten Feuerwehren 

Im II. Quartal 2022 werden die Wahlen des Gemeindewehrleiters, der Ortswehrleiter der 

Ortsfeuerwehren Hohenwarthe, Körbelitz, Lostau, Möser und Schermen und die Wahl der 

stellvertretenden Ortswehrleiter Lostau und Schermen durchgeführt. 

 

Windkraftanlagen 

Der Firma BOREAS liegt die Genehmigung für die Aufstellung von 4 weiteren 

Windkraftanlagen in der Gemarkung Schermen/Pietzpuhl vor. 

 

Sanierung Hort 

Der Bewilligungszeitraum für die Maßnahme „Umbau, Sanierung und Brandschutz- 

ertüchtigung des Schulhortes wurde bis 31.12.2022 verlängert. 

Momentan werden die Maler- und Spachtelarbeiten durchgeführt. Die Fassadenarbeiten 

verzögern sich auf Grund der Witterungsbedingungen. 

 

Kreisumlage 2022 

Die Kreisumlage wurde auf  3.143.612,00 EUR festgesetzt. Der Umlagesatz wurde gesenkt. 

 

Neue Förderperiode LEADER  2021-2027 

Voraussetzung für die zukünftige Anerkennung der lokalen Arbeitsgruppe ist die Erarbeitung 

einer neuen lokalen Entwicklungsstrategie. Die Arbeitsgruppe arbeitet zukünftig als 

Vereinsstruktur. 

 

Kitaneubau Lostau 

Die Arbeiten laufen planmäßig. 

 

FFW Körbelitz 

Die Arbeiten am Rohbau laufen ebenfalls planmäßig. 

 

 

Kita-Lift MS „Piratenclub“ Möser/Schermen 

Die Vorarbeiten für den Einbau des Lifts sind abgeschlossen, so dass der Lift eingebaut 

werden kann. 

 

Hochwasserschutzmaßnahmen Lostau 

Es hat ein erneutes Gespräch mit Herrn Günter vom Landesamt für Hochwasserschutz 

stattgefunden. Dort wurde zum Ausdruck gebracht, dass ein Planfeststellungsverfahren und 

naturschutzrechtliche Auflagen durchgeführt werden müssen und sich somit die Kosten 

erhöhen werden. 

 

Hochwasserschutz Hohenwarthe  

Bei der Deicherneuerung zwischen Hohenwarthe und Schleuse Niegripp wurden die 

naturschutzrechtlichen Auflagen verschärft. Weiterhin gibt es eine Terminverschiebung 

durch neue Auflagen der Naturschutzbehörde. Die vorgeschlagenen A/E- Maßnahmen 

wurden nicht komplett akzeptiert.  

 

Übernahme Trägerschaft Kita Möser/ Schermen und Körbelitz 

Ab dem 01.01.2022 ist die Trägerschaft der beiden Kita an die Gemeinde Möser 

übergegangen. Das Personal wurde übernommen. Haushaltstechnisch müssen 152.000,00 € 

mehr eingestellt werden. 
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Die Leiterin der Kita MS „Piratenclub“ Möser/Schermen leitet auch die Kita „Regenbogen“ 

in Körbelitz. Die Genehmigung liegt seitens des Landkreises vor. 

Für die Verwaltung der Kita und des Hortes wird eine neue Mitarbeiterin zum 01.04.2022 

eingestellt. Die Hausmeistertätigkeiten werden über die Mitarbeiter des Bauhofes geleistet. 

 

Frau Krawzoff informiert, dass derzeitig in der Kita „Regenbogen“ in Körbelitz nur eine 

Notbetreuung stattfinden kann, da mehrere Erzieherinnen durch Corona ausgefallen sind. 

 

Haushaltsplan 2022 

BM Köppen berichtet, dass der Haushaltsplan noch nicht vorgelegt werden kann. Die 

Gemeinde befindet sich in einer vorläufigen Haushaltsführung. Mit der endgültigen Fassung 

des Haushaltsplanes ist im Juli 2022 zu rechnen. 

 

Kooperationsvertrag 

Für die Schulsozialarbeit in der Grundschule Möser wurde eine Kooperationsvereinbarung 

zum ESF-Programm „Schulerfolg sichern“ geschlossen. 

 

Einwohnerstatistik – 8.560 Einwohner 

 

 

TOP  6 Stellenplan der Gemeinde Möser Haushaltsjahr 2022 

Vorlage: BV/009/2022 

  

BM Köppen erklärt, um handlungsfähig zu bleiben ist es notwendig, den Stellenplan vorab 

zu beschließen. 

 

Auf Grund der Rückübertragung der Kita „MS Piratenclub“ und „Regenbogen“ mit 

Übernahme des Personals ist der Stellenplan anzupassen. 

Weiterhin sind in der Verwaltung im Bereich Ordnungsamt, Bauamt und Allgemeine 

Verwaltung 3 neue Stellen geschaffen. 

Im Bereich des Bauhofes wurden 2 neue Stellen geschaffen, um die Hausmeistertätigkeiten 

in den Einrichtungen zu gewährleisten. 

Es wurden weiterhin 4 Praktikantenstellen im Bereich des Horts und der Kita MS Piratenclub 

geschaffen. 

 

Frau Schmidt hat um Erläuterungen zu den Praktikantenstellen gebeten. Dies wurde von Frau 

Krawzoff erläutert. 

 

Herr Rauche fragt, ob die Anzahl der Arbeitnehmer im Bauhof notwendig ist. 

Dies wurde von Frau Grams bejaht und erläutert. 

 

Der Gemeinderat beschließt den Stellenplan der Gemeinde Möser für das Haushaltsjahr 

2022. 

 

 

Ja-Stimmen: 17   
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TOP  7 Jahresabschluss 2017 der Gemeinde Möser gemäß §§ 118 bis 120 KVG 

LSA 

Vorlage: BV/003/2022 

  

 

BM Köppen war entsprechend des § 33 der  KVG von der Beratung und Abstimmung 

ausgeschlossen. 

 

1. Der Bürgermeister stellt gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA und auf der Basis des 

Prüfberichtes des Rechnungsprüfungsamtes vom 17. November 2021 die Vollständigkeit und 

Richtigkeit des Jahresabschlusses fest. 

 

2. Der Gemeinderat beschließt gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA den geprüften 

Jahresabschluss 2017 mit einer Bilanzsumme von 44.713.832,71 EUR. Der Jahresüberschuss 

in Höhe von 554.664,22 EUR wird in der Bilanz vorgetragen und erhöht die Rücklagen aus 

Überschüssen des ordentlichen Ergebnisses.   

 

3. Der Gemeinderat erteilt dem Bürgermeister gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA für den 

Jahresabschluss zum 31.12.2017 die Entlastung. 

 

Ja-Stimmen: 16   

 

TOP  8 Festsetzung der Ortschaftsmittel für das Jahr 2022 

Vorlage: BV/011/2022 

  

BM Köppen nimmt wieder an der Sitzung teil. 

 

Herr Hammer bedankt sich im Vorfeld beim Bürgermeister für die Klärung der 

Ortschaftsmittel. 

 

Der Gemeinderat beschließt für das Jahr 2022 die Festsetzung zur Verteilung der 

Ortschaftsmittel für die Ortschaften vorab, da sich die Aufstellung und Bestätigung des 

Haushaltsplanes 2022 verschiebt. 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

TOP  9 Beschluss über die 7. Änderung des Bebauungsplanes "Waldschänke" in 

der Ortschaft Hohenwarthe, Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/001/2022 

  

Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 

Behördenbeteiligung wird gebilligt. (Anlage 1) 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt die 7. Änderung des Bebauungsplanes „Waldschänke“ in 

der Ortschaft Hohenwarthe bestehend aus Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen 

als Satzung. 

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 1   
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TOP  10 Aufstellung des Bebauungsplanes "Wörmlitzer Weg", westlich des 

Wörmlitzer Weges im Bereich zwischen Feldstraße und Friedensweg in 

der Ortschaft Schermen, Gemeinde Möser im Verfahren nach § 13a 

BauGB 

Vorlage: BV/002/2022 

  

Der Ortschaftsrat Schermen hat der Aufstellung mehrheitlich zugestimmt. 

 

Herr Dr. Krause erklärt, dass er der Aufstellung aus städtebaulicher Sicht nicht zustimmen 

kann. 

 

Herr Hammer fragt, ob durch die bereits angeschobenen Bauleitplanungen keine Kosten für 

die Gemeinde entstehen. 

Herr Gent erklärt, dass hier keine zusätzlichen Kosten für die Gemeinde entstehen. Es wird 

hierzu ein städtebaulicher Vertrag geschlossen, wo der Vorhabensträger die Planungskosten 

und die Kosten für das Verfahren im vollen Umfang zu tragen hat. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt die Aufstellung des Bebauungsplanes „Wörmlitzer Weg“ 

für den in der Anlage 2 gekennzeichneten Geltungsbereich im Verfahren nach § 13a BauGB. 

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 14  Enthaltungen: 3   

 

TOP  11 Auslegung des Bebauungsplanes "Zur Alten Mühle" in der Ortschaft 

Hohenwarthe, Gemeinde Möser (gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB) 

und Aufhebung des Beschlusses BV/021/2021 vom 06.04.2021 zur 

Auslegung des Bebauungsplanes "Zur Alten Mühle" 

Vorlage: BV/004/2022 

  

Herr Winter weist auf die unterschiedliche Straßenbreite in der Begründung und der 

Planzeichnung hin. 

Herr Gent erklärt, dass die Straßenbreite 4,75 m + 0,50 m Seitenstreifen beträgt. Bei dieser 

Straße handelt es sich um eine Anliegerstraße. (8 Grundstücke) 

Die Begründung der Beschlussvorlage und die Planzeichnung wird nochmals vom Bauamt 

überprüft. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt die Auslegung des Entwurfes des Bebauungsplanes „Zur 

Alten Mühle“ gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB. 

Der Entwurf des Bebauungsplanes, die Begründung und der Umweltbericht sind öffentlich 

auszulegen. 

Behörden und Träger öffentlicher Belange werden zur Abgabe ihrer Stellungnahme 

aufgefordert. 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Der Beschluss BV/021/2021 vom 06.04.2021 wird aufgehoben. 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 1   
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TOP  12 Auslegung des Bebauungsplanes "Am Oberen Weg", Ortschaft Lostau, 

Gemeinde Möser (gemäß § 3 Abs. 2 BauGB i.V.m.  § 4a Abs.3 BauGB) 

Vorlage: BV/005/2022 

  

Herr Luckau weist auf das zerfahrene Pflaster in der Straße Oberer Weg hin. 

Herr Gent erklärt, dass der Sachverhalt geprüft wird. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt die Auslegung des Entwurfes des Bebauungsplanes „Am 

Oberen Weg“ gemäß § 3 Abs. 2 i.V.m. § 4a Abs. 3 BauGB. 

 

Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind öffentlich auszulegen. 

 

Die von den geänderten oder ergänzten Teilen betroffenen Behörden und Träger öffentlicher 

Belange werden erneut zur Abgabe ihrer Stellungnahme aufgefordert. 

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 2  Enthaltungen: 1   

 

TOP  13 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Voigt bittet die Verwaltung um Mithilfe für die 1050 Jahrfeier 2023 in der OT Lostau. 

 

 

TOP  14 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Hammer bedankt sich für die Antworten zur Anfrage der SPD-Fraktion.  

In diesem Zusammenhang fragt Herr Hammer, ob die finanziellen Mittel für die 

Außenanlage der Grundschule als Gesamtpaket in 2022 übernommen werden. Dies wurde 

vom Bürgermeister bejaht. 

 

Herr Rauche spricht seinen Dank an die Gemeinde bezüglich der Beschilderung in der 

Gartenstraße/Ecke Thälmannstraße aus. 

Weiterhin bemängelt Herr Rauche, dass die Ausschusssitzungen wegen der Corona-Situation 

nicht in Präsenz stattgefunden haben. 

 

Herr Winter weist nochmals daraufhin, dass Anfragen rechtzeitig elektronisch eingestellt 

werden sollten. 

 

Frau Roszczka weist daraufhin, dass im Zuge des Glasfaserausbaus Reparaturschäden 

zeitnah behoben werden sollten und dies auch von der Gemeinde kontrolliert wird. 

 

Frau Gerike bittet die Verwaltung zu prüfen, ob noch einige Hundeabfallkörbe aufgestellt 

werden können. 

 

Herr Köckert fragt nach dem aktuellen Stand zum „digitales Rathaus“. 

BM Köppen erklärt, dass es noch keine neuen Informationen dazu gibt. 

Weiterhin weist Herr Köckert auf die Verkehrsschilder vor der Grundschule hin und fragt, ob 

hier durch das Ordnungsamt Kontrollen durchgeführt werden. 
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BM Köppen erklärt, dass ab dem 01.02.2022 ein neuer Außendienstmitarbeiter eingestellt 

wurde und dieser momentan eingearbeitet wird. (ruhender Verkehr) Der fließende Verkehr 

kann nur durch die Polizei durchgeführt werden. 

Herr Köckert weist daraufhin, dass die Verkehrsschilder in der Thälmannstraße sehr dicht bei 

einander stehen und bittet die Verwaltung dies zu prüfen. 

 

 

TOP  15 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 23.03.2022 
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